
2020年本科插班生考试大纲
（考试科目：微观经济学）
Ⅰ 考试性质

普通高等学校本科插班生（又称专插本）招生考试是由专科毕业生参加的选拔性考试。高等学校根据考生的成绩，按照已确定的招生计划，德、智、体全面衡量，择优录取。因此，本科插班生考试应有较高信度、效度、必要的区分度和适当的难度。
参考书目

高鸿业.微观经济学.2018版第7版. 中国人民大学出版社，2018.12 
ISBN：9787300248769
Ⅱ 考试内容

总体要求：通过本科目考试，检验考生对微观经济学的整个体系结构、基本概念和基本理论以及市场经济运行一般原理的掌握程度，测试考生是否达到管理专业本科生的学习要求。
第一章  导轮
1  考试内容

（1）微观经济学的产生和发展

（2）微观经济学的研究对象和研究内容

（3）几个重点概念：稀缺性；机会成本；生产可能性边界。
2. 考试要求

（1） 了解微观经济学产生和发展的过程；

（2） 掌握微观经济学的性质和研究对象；

（3） 掌握微观经济学的内涵及相关概念的含义。

第二章
    需求理论和供给理论    

1 考试内容

（1）需求理论
（2）供给理论
（3）供求定理
（3）几个重点概念：需求量和需求；供给量和供给；均衡价格；均衡产量；支持价格；限制价格。
2. 考试要求

（1）掌握影响需求量的因素；需求曲线和需求函数；需求和需求量的区别与联系；
（2）掌握影响供给量的因素；供给曲线和供给函数；供给和供给量的区别与联系；
（3）掌握供求定理以及相关的图形分析，能够运用其来解释一些基本的市场现象；
（4）掌握支持价格和限制价格的涵义、图形以及对市场影响的后果。
第三章    弹性理论
1 考试内容

（1）需求价格弹性理论
（2）供给弹性理论
（3）弹性理论的应用
2. 考试要求

（1）掌握需求价格弹性的涵义、计算、类型以及相关图形、影响因素；
（2）掌握供给弹性的涵义、计算、类型以及相关图形、影响因素；
（3）掌握需求点弹性、弧弹性、交叉弹性的涵义以及计算；
（4）掌握运用弹性理论分析政府对商品征税的税负分摊问题。 

第四章 消费者行为理论
1、考试内容

（1）基数效用论；
（2）序数效用论；
2. 考试要求

（1）掌握效用的涵义以及特征；
（2）掌握总效用、平均效用和边际效用的涵义以及相互之间的计算关系；总效用曲线和边际效用曲

线的关系；
（3）掌握边际效用递减规律以及运用其解释有关经济现象；
（4）掌握无差异曲线和预算线的涵义以及特征；
（5）掌握最优预算原理的推导、相关计算问题以及应用

（6）掌握价值悖论。
第五章  产量理论
1、 考试内容

（1）短期产量理论
（2）长期产量理论

2. 考试要求

（1）掌握短期和产期的区别；

（2）掌握生产函数；柯布道格拉斯函数；总产量曲线、平均产量曲线和边际产量曲线；

（3）掌握短期内厂商生产要素的合理投入区间的划分并懂得相关计算；

（4）掌握边际收益递减规律；
（5）掌握规模收益的涵义以及类型

（6）掌握等产量线、等成本线的涵义以及特征；

（7）掌握长期内生产要素最优组合的原理以及相关计算问题。
第六章 成本理论
1、 考试内容

（1）短期成本理论
（2）长期成本理论

2. 考试要求

（1）掌握成本函数；

（2）掌握短期的总成本曲线、固定成本曲线、变动成本曲线、平均成本曲线、平均固定成本曲线、平

均变动成本曲线、边际成本曲线以及相互之间的关系和相关的计算问题；

（3）掌握长期的总成本曲线、平均成本曲线以及边际成本曲线；
（4）掌握成本曲线和产量曲线的关系。
第七章　厂商理论
1、 考试内容

（1）完全竞争市场
（2）完全垄断市场
2. 考试要求

（1）掌握四种类型市场结构的涵义、特征、形成条件以及相关代表性的行业；
（2）掌握完全竞争市场厂商的需求曲线以及身份特征；
（3）掌握完全竞争市场厂商短期和长期的均衡问题以及相关的计算问题；
（4）掌握垄断市场厂商的需求曲线和边际收益曲线的关系。
（5）掌握垄断厂商短期和长期的均衡问题以及相关的计算问题；
（6）懂得分析为什么政府通常是鼓励竞争限制垄断。
第八章 生产要素理论
1、 考试内容

（1）生产要素市场的供求理论；
（2）工资、利息、利润、地租理论；
2. 考试要求

     （1）完全竞争市场厂商生产要素使用的原则；
第九章 市场失灵与微观经济政策

1、 考试内容

（1）市场失灵
（2）效率与公平

（3）政府在经济发展中的作用
2. 考试要求

（1）掌握市场失灵的基本概念和四种类型； 
（2）掌握外部性和公共产品的涵义

（3）掌握如何解决市场失灵的问题；

Ⅲ.考试形式及试卷结构

一、考试形式

闭卷、笔试。试卷满分为100分，考试时间为120分钟。

二、试卷题型比例

单项选择题：约占10%；                

判断题：约占10%；
计算题：约占32%；

简答题：约占32%；

论述题：约占16%。

三、试卷题型示例及答案
一、单项选择题（将正确答案填入答题纸的表格中，每小题1分，共10题，满分10分）

1、生产可能性曲线的向外位移表明的是（       ）

A.经济增长；                                B.收入平等；
C.发生非效率现象；                          D.资源数量减少了。

2、读研究生的学杂费是每年1万元。甲想从一份年薪为10万的单位辞职来深造求学；乙目前失业在家，他也想通过读研来增强自己在就业市场中的竞争力。根据这一信息，下述那一个观点是正确的？（       ）

A.读研的机会成本对甲乙两人是相同的；        B.甲读研的机会成本比乙高； 
C.乙读研的机会成本比甲高；       D.如果乙找到一份全职的工作，他更有可能去读研。 
3、一种商品价格下降对其替代品最直接的影响是（     ） 

A.替代品的价格下降；                        B.替代品的供给线向右移动；
C.替代品的需求线向左移动；                  D.替代品的需求线向右移动。

4、如果政府对生产者征收产品税，什么情况下消费者负担的税收较重？（    ）。

A.需求弹性较大，供给弹性较小；              B.需求弹性较大；供给弹性也较大；

C.需求弹性较小，供给弹性也较小；            D.需求弹性较小，供给弹性较大。

5、预算线的位置取决于（     ）
A.消费者的收入和商品价格；                  B.消费者偏好；

C.消费者收入；                              D.消费者收入、偏好和商品的价格
6、线性需求曲线Q=4—2P，则市场的价格P=1时，消费者剩余等于（      ）

A.2；            B.1；             C.0.5；              D.0.25

7、假定商品X、Y的价格为PX、PY，当MRSXY>PX／PY时，消费者为了达到最大满足，他将会

（      ）

A. 同时增加X、Y；                         B. 同时减少X、Y；

C. 增加X，减少Y；                         D. 减少X，增加Y。
8、边际技术替代率递减规律表明：当每次增加1单位劳动力时（       ）。

A.如果资本量保持不变，产量就会增加得更多；                                 

B.如果资本量保持不变，产量的增加会更少；     

C.保持产量不变时，资本量减少较多；                             

D.保持产量不变时，资本量减少较少。

9、下列哪一个不是垄断企业实时价格歧视的条件？（   ）

A．必须要有不同类的消费者；

B．不同类的消费者的价格弹性必须不同；      

C．垄断企业在所有市场都必须面对一条有弹性的需求曲线；                         

D．垄断企业必须能够区分不同类的消费者。

10、市场失灵是指(      )。 

A．市场没有达到其可能达到的最佳结果；                      

B．市场没有使得社会资源的分配达到最优效率的状态；   

C．市场未能达到社会收入的公平分配；                     

D．以上三种情况都有。

二、判断题（将答案填入答题纸的表格中，判断为正确的填√，判断为错误的填

×，不填不得分；每题1分，共10题，满分10分）

1、如果某商品的需求价格弹性为-1.4，那么当该商品的价格上升后，其销售量会下降，

但是消费支出会增加。（    ）

2、如果一种商品的消费支出在家庭总支出中只占有极小的比例，则对该商品的需求就是

富有弹性的。（    ）

3、在无差异曲线图上存在无数条无差异曲线是因为消费者的收入有时高有时低。（    ）

4、在消费者均衡条件下，消费者购买的商品的总效用一定等于他所支付的货币的总效用。

（    ）

5、只要边际产量减少，总产量也一定减少。（    ）

6、LAC曲线与所有的SAC曲线的最低点相切。（      ）

7、完全竞争市场厂商所面对的需求曲线由市场价格所决定，故其完全缺乏弹性。

（       ）

8、垄断厂商出现亏损是不可能的。（     ）

9、虽然很高的固定成本是厂商亏损的原因，但永远不会是厂商停产的原因。（     ）

10、准租金是由固定成本和经济利润组成的。（      ）

三、计算题（要求必须有计算的过程和计算的依据；每题8分，共4题，满分32分）

1、假设某市场上只有两个消费者A和B，其需求函数分别为：A：P=150-6Q；B：P=180-2Q，试求：

（1）市场需求函数是多少？（4分）

（2）当P=30时，消费者A、消费者B点弹性是多少？（4分）

2、某人每个月的收入中有120元可以花费在X和Y商品上，他的效用函数为U=XY，此外PX=2，

PY=3，试求：。

   （1）为了获得最大效用，应该分别购买几单位的两种商品？（4分）

   （2）货币的边际效用和总效用各是多少？（4分）

3、某垄断厂商的短期成本函数TC=-6Q2+140Q+10，需求函数Q=40-P，求该厂商的短期均衡产量和均衡价格。（8分）

4、在完全竞争条件下，A企业的生产函数为Q=10L-0.5L2。假定产品市场上的价格为5，劳动力的工资率为10，求企业利润最大化的劳动力使用量。（8分）

四、简答题（每题8分，共4题，满分32分）
1、“经济学家认为，降低价格一定会使供给量下降是一条规律。可是这个规律也有例

外。例如，1990年10位数字的计算器每台卖150元。到1995年，同样的计算器每台只卖50元，然而销售量却增加了3倍。可见，降低价格不一定会使供给量下降。”上述说法正确吗？请作图分析为什么？

2、几年前，密苏里河和密西西比河的洪水冲毁了几千英亩小麦。
（1）那些庄稼被洪水冲毁的农民状况变坏了，但是那些庄稼没有被洪水冲毁的农民

会从洪水中受益，为什么?（4分）
（2）为了确定农民作为一个群体会从洪水受害中受损还是受益，你还需要有关小麦

市场的哪些信息?（4分）

3、请结合图形说明在短期生产中，厂商是如何确定生产要素的合理投入区间的？

4、请作图说明为什么AVC曲线的最低点总是位于AC曲线最低点的左下方？

五、论述题（满分16分）

    请作图分析比较完全竞争市场的效率与完全垄断市场的效率，并进一步说明，为什么政府通常会鼓励竞争、限制垄断？

Ⅳ参考书目

高鸿业.微观经济学.2018版第7版. 中国人民大学出版社，2018.12 
ISBN：9787300248769
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